Donald-Effekt

Luft besteht zu ca. 21% aus O, und zu ca. 79% aus N

o K Priormar ¢ - Schallgeschwindigkeit
HA P «k - Adiabatenkoeffizient

k=14
pNorma| = 101,3 kPa

C, e =3425ms™ _
pLure = 1,2 kg/m= bei 20 °C
c | 5Pormar ¢ - Schallgeschwindigkeit
PN P k - Adiabatenkoeffizient
k=5/3
Corotiom -1000 ms p= 101,3 kPa
PHelium= 0,167kg/m=3

Die Wellenlange, der von den menschlichen Stimmlippen produzierten Téne
betrage A = 0,64 m. Dann ergibt sich fiur die Frequenz f: TN

3425 ms™
£ =S=2"22"0 5354,
A 0,64m
1000ms™
f;—-lelium = £: T ACA :1563/_/2
A 0,64 m



